



城东街道整合多社区资源,加快推进河道整治工作——

# 奏响水清岸绿的长效管理协奏曲



金秋时节,路过老城区的北阁东河、市三中围河以及濠河部分景观带,清澈的河水、整洁的河边,绿植葱茏的岸坡,都能让人心情舒畅,欣喜不已。河水不臭了,游人变多了,居民的幸福感、收获感不断攀升,这些都源于城东街道加快推进河道整治工作的成果。今年以来,街道重点对标河道治理相关要求,充分调动起辖区多社区资源,同心协力参与河道集中整治和长效管理,奏响起了一曲水清岸绿的长效管理协奏曲。

## 黑水河变身“打卡地”

“以前隔着很远就能闻到一股臭味。”生于1991年的陶嘉欣,从小生活在北阁东河附近,在她的印象中,北阁东河又黑又臭,没人想要靠近,“小时候画河流涂颜色,很多小朋友都涂黑色。”

她口中的北阁东河曾是一条让周边居民怨声载道的黑臭河。水体不畅、污染严重,水环境和水生态不同程度遭到破坏,居民在岸边随手乱扔垃圾,生活污水往河里直排。

针对以上情况,在城东街道的积极争取下,市水利局牵头对北阁东河进行全流域治理。经过多次实地走访与调研,最终决定采用泵站引水、导流墙活水的治理方案,进行生态修复、清淤疏浚、岸坡整治、水系连通、亲水便民的一河一策治理。经过改造提升,原本黑臭的河道终于迎来了蝶变。如今的北阁东河河道开阔畅通、水流清澈,逐渐成为附近居民的“网红打卡点”。

“去年北阁东河整治工程正式启动,到今年年初顺利竣工,整治工程给周边居民的生活带来了不便,但是大家非常理解、全力支持。”北郭社区党委书记沈悦介绍道。

## 网格员化身“啄木鸟”

集中整治只是开端,长效管理才是根本。城东街道从长效管理入手,积极探索河道管护长效机制。

在城东街道板桥社区,每周一被定为了“河长行动日”。这一天,社区书记带头巡查河道,现场“把脉问诊”。同时,积极鼓励并引导政协委员、退休老干部、退伍军人、廉情监督员等各界人士参与到巡河工作中,成为河长制的有力补充。建立“河道段长、问题点位长”机制,针对河道问题,采取“大包围、小分割”的手段加以推进,全方位确保河长制从“有名”走向“有实”、从“管住”走向“管好”。社区还通过线上和线下的互动,及时了解河道情况,用最快速度加以处置。每天巡河现场,河长点开手机上的“河长”App,全程实时记录巡查情况。巡河过程中发现河道污染、水草蔓延、河道周边环境差等问题,马上化身“治水啄木鸟”,拍照上传至信息化平台,对接有关部门实施整治。

无独有偶,在狠抓河道环境治

理方面,南园社区推出多项创新举措,先后建立河道“红管家”、沿河“护卫队”、家园美巡逻队等3支河道志愿服务组织,对市三中围河、南园20号大院河道以及濠河部分景观带加大监管巡查力度,助力社区重现水清岸绿的景观生态。“现在环河治理真不错,小区环境清新又整洁,推开窗户眺望河道美景心情也不错。”家住南园社区银花网格的曹佩如欣喜地说,“这段时间儿女回家来吃饭,都说家门口的河道清澈见底,饭后去散步也很好。”

## 休闲椅取代“乱违章”

南园20号大院的污水口排放较多,涉及河道周边的违章搭建。要封堵排口就要先清理违章,南园社区天电网格发动志愿者给河道周边8户居民逐户做思想工作,提高他们对生态环境保护的重视程度。“房子住得舒服,但是河水臭烘烘确实也难受,社区的同志给我们讲清楚了事情的缘由,我们也是打心眼里支持拆违的。”家住南园20号大院的凌松泉表示。

在8户居民的支持下,拆违顺利完成,社区第一时间对接相关部门对河道排污口采取控源截污处理、对沿河堆放进行清理、对河岸进行修复。此外,在征得周边居民同意的前提下,社区对小区一处进出通道进行了封闭,仅保留一个进出口,设置值班室和车辆管控道栏,有效遏制了小区道路两旁商铺向河道倾倒垃圾的问题。

河水干净了,岸坡美化了,居民休闲散步又多了一个好去处。“为了方便居民,我们在河岸违章整治的基础上在原地增添了休闲椅,让居民在欣赏河道美景的同时可以坐下来聊聊天、歇歇脚,共享河道整治的美好成果。”南园社区党委书记秦小玉介绍道。

这样的变化不仅仅是在南园20号大院,位于濠东社区的藕花池也迎来新面貌。针对池岸边空地乱种植屡禁不止的问题,街道、社区广泛发动“邻里红管家”和热心居民积极参与,建言献策,统一思想,以桂花树、枇杷树等景观树取代了乱种植。“如今再也闻不到乱种菜带来的农家肥的臭味了,取而代之的是金桂飘香!”居民们由衷感叹。

“整治只是起点不是终点,河道保护永远在路上。我们希望能有更多的居民加入进来,一同守护我们身边的‘金湖银湾’。”城东街道党工委副书记、办事处主任王铮然表示。张朝晖

## 加大对冷链生鲜食品管控力度

崇川区政协开展重点提案专题督办活动

**晚报讯** 10月29日,崇川区政协就崇川区市场监督管理局主办的《关于加大对冷链生鲜食品管控力度的建议》的提案开展了重点专题督办活动。区委常委、副区长成媛媛,区政协副主席吴佳培、张东华,以及区政协社法民宗委员会、区市场监管局、区商务局和区卫健委等相关部门参加了专题督办活动。

督办组一行视察了南通麦德龙超市进口水果存储销售现场、崇川区进口冷链食品集中监管仓运行现场和南通农批中心水果存储销售现场。

督办会上,区市场监管局从明确防控责任、细化防控要求、落实防控举措、压实防控责任和营造防控氛围五

个方面对进口冷链食品和进口货物防疫工作作了汇报,并针对性地提出了下一阶段工作打算。区商务局和区卫健委也就相关工作进行了汇报。区政协对崇川进口冷链食品和进口货物疫情防控工作给予肯定。

成媛媛从政治站位再提高、防控举措再务实和工作机制再优化三个方面,要求相关部门深刻认识境外疫情蔓延势头仍然没有得到有效遏制,“外防输入”压力依然较大的客观实际,切实扛起政治责任,提高政治站位,从“人员”的环节、“流通”的环节和“物品”的环节,制定针对性防控举措,将有限的疫情防控资源发挥出最大的效应。

吴犇



昨天,虹桥街道虹桥社区携手睦邻书友会开展“网格书飘香 党史润心田”活动,辖区年轻党员通过“读一段党史、颂一段经典”的形式,将全民阅读深入网格,助推党史学习教育走深走实,让书香遍布整个社区。

余佳琦



昨天,永兴街道曙光社区劳动保障平台工作人员热情接待前来办理城镇医疗保险的居民,详细解答医保缴费的具体要求,并发放宣传小卡片。

顾天培



昨天,天生港镇街道隆兴佳园与爱国村联合唐闸专职消防救援站在闸西中心幼儿园开展消防安全系列活动。通过培训及演练,师生们学到了消防安全知识,掌握了消防逃生技能。

陆楠



连日来,城东街道结合党史学习教育,开展“我为群众办实事”实践活动,联合专业公司为辖区75户高龄独居、重残、低保老人更换不锈钢燃气波纹管,保障老年人用气安全。

尹文蕾